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a kiadóhivatal 

mérsékelt áron Számit fel.

Egy magyar ellenzék feladata, ,
I 

A függetlenségi párt szunnyadó j 
lelkiismerete mintha ébredni kezdene. 
A politikai erkölcstelenség kétségbe­
ejtő tünetei mellett itt-ott egy vigasz­
taló jelenség is látszik. A nagy párt 
mozgolódni kezd, kiszakítja magát a 
lenyűgöző kötelékekből és újból élni 
készül.

Ismét ott hagyta három négy em­
ber a pártot és hir szerint még egész 
sereg képviselő tartja készen a lemon­
dó levelét. Jól beavatott emberek biz­
tosra veszik, hogy a kilépők névsora í 
napok múlva sem lesz teljes, a meg- I 
indult folyamat föltartóztathatlannak 
fog bizonyulni és az egészen biztosra 
vett kiegyezésből utoljára is nem lesz 
semmi.

Lehet, hogy ezek a jóslások messze 
mögötte maradnak az igazságnak. Való­
színűtlennek is tartjuk, hogy a most ki­
alakuló kisebbségi magyar párt ellen­
zéki hivatását a kiegyezés megakasz- 
tásában fogja látni, hanem a többségi 
pártok abszolutizmusának megtörésé­
ben. A kilépő képviselők egyike sem 
mondja azt, hogy ez ellen a kiegye- ; 
zés ellen állást akar foglalni, hogy 
annak létesülését megakarja akadályoz­
ni De mindegyik azt mondja és Írja, 
hogy függetlenségi létére lelkiismere. 
tével össze nem férőnek tartja az ak­
tív részvételt a kiegyezés megterem­
tésében. Azt a fölfogást tehát, amely­

Egy perc.
Miért is születtünk gyenge embereknek, 
Kiknél elmúlik bánat és öröm, 
És a mosolygás bánatkönnyé válik, 
S ismét mosolylyá változik a könny ? . . . 
S én nem sajnálok semmit a világon, 
Csak téged, édes, röpke pillanat, 
Midőn először érintette ajkam 
A lázban égő ajkakat.

Elszállt a perc és ő reám tekintett, 
Mint a -testté vált szűzi szerelem, 
Es szinte faj, hogy ezt az égi percet 
Örökkétartóvá nem tehetem.
E perc emlékétől elolvad lelkem, 
Szivem kinyílik, mint feslő virág, 
Melyet a szellő csókol önfeledten, 
S ő önfeledten szórja himporát.

Fehér Tamás.
"Síö

Árpád Bírja.
Tudósok kutatják évszázados óta, kü­

lönösen a modern ^magyar régiségbúváro k

nek nem egy szószólója akadt máris, 
hogy tudniillik a függetlenségi pártban i 
jelentkező bomlási tünetek a kiegyezés j 
bukásához vezetnek, tálzottnak kell I 
tekinteni.

Fölfogásunk szerint, mely valószi- • 
nüleg a kilépettek nézetét is fedi, nem ’ 
lehet a disszindenseknek az a célja, 1 
hogy a legélesebb parlamenti fegyver ' 
használatával általános fölfordulást 
idézzenek elő. Ez a cél még előttünk i 
is, akik pedig nem szűntünk meg rá- ! 
mutatni arra, hogy a Wekerle-Beck- 
féle kiegyezés milyen rossz, ebben a 
pillanatban meddőnek látszik Meddő­
nek, nem csak az ország helyzeténél 
fogva, de az alakuló ellenzék szempont­
jából is. Annak a nemzeti kisebbség­
nek, melynek megalakulását hőn óhajt­
juk, melyet most őszinte örömmel és 
teljes rokonszenvvel üdvözlünk, mert 
a politikai tisztesség megmentését lát­
juk benne, a kiegyezés megakasztásá- 
nál sokkal fontosabb, nagyobb és há- 
lásabb szerep jut. Első sorban az, hogy 
a többségi abszolutizmust megszüntes­
se és véget vessen annak a balkáni 
rendszernek, amely minden téren, fő­
leg a parlament porondján mindinkább 
elharapódzik.

Az alakuló kisebbségnek minde­
nekelőtt az a nagy és tiszteletremél­
tó feladata, hogy^kifejezésre juttassa, 
miszerint a császári abszolutizmus egy 
hajszálnyival sem rosszabb, utálatosabb 
és veszedelmesebb, mint az az abszo-

foglalsoznak szorgalmasan a kérdéssé', hogy 
hol alussza örök álmát a magyarok első feje­
delme, híres, nevezetes Árpád vezér? Nem­
csak tudományos szempontból van fontossága 
az Árpád sírjának, A mai világot nemzetközi 
szellem lengi át, hagyományok elhalkulnak, 
tradíciók elmosódnak az élet küzdelmeiben, a 
modern filozófiai elméletek őrlőmalmában és 
igazán szükség van olyan erőkre, amelyek 
még tudnak hatni erre a generációra olyan 
irányban, hogy ne felejtse egészen a borongó 
dicsőséggel teljes múltat. A múltnak ilyen 
varázslatos ereje sugároznék ki Árpád vezér 
sírjából, ha valami szerencsés véletlen, vagy 
tudományos kutatás felfedezné uzt a világ 
számára. Lenne egy uj hely, megszentelt hely, 
ahová magasz'09 érzelmekkel eltelten zarán­
dokolna el a sivár jelen embere, hogy em­
lékezzék és ihletet merítsen a rég letűnt szá­
zadok hősének emlékéből. Erre kell nekünk 
az Árpád sírja.

Mint már említettük, rég óta keresik. 
Már a tizenhatodik században egész irodalom 
keletkezett akörül, hogy hol van eltemetve 
Álmos fia. A bécsi levéltárakban számos olyan 
dokumentumot őriztek, melyek a magyar his- 

litizmus, amelyet álhazafiak, kormány­
zási őrjöngésbe esett frázishősők és 
koncleső elvtagadók inauguráltak. Ez­
zel a föladattal karöltve jár a má­
sik, amely abban áll, hogy a szokás­
sá vált házszabálytiprásnak elébe áll­
janak és ezzel megmentsék a magyar 
parlamentárizmust a cézári tébolynak 
azon vakmerő támadásaitól, amelyek­
nek hetek óta tanúi vagyunk.

Egy csepp kedvünk sincs a hor- 
vátok pártjára kelni. Obstrukciós ked­
vük előttünk is minden más, csak nem 
rokonszenves. De éppen mert nyilvá­
nosan látjuk nemzetrontó törekvéseiket 
nem tűrhetjük szó nélkül, hogy a ma­
gyar parlamentárizmust is áldozatul 
dobjuk nekik. Azt pedig, hogy Per- 
czel Dezső üldözői örömrivalgással fo­
gadják Rakovszky István és Návay 
Lajos erőszakoskodásait és a Perczel 
Dezső hőstettét messze fölülmúló le­
génykedését, egyszerűen gyalázatosnak 
tartjuk. A ’norvátok nem lehetnek kí­
sérleti nyulak olyan oparációkban való 
ügyesség elsajátítására, amelyekkel föi- 
koncolhatnak minden jövendőbeli el­
lenzéket, sőt az egész magyar parla­
mentárizmust.

Annak a kiscsoportnak tehát amely 
egyse nagyobbodó erővel áll ki a par­
lamenti küzdőtérre, az uj parlamenti 
rendtartás visszaszorításában áll máso­
dik fontos kötelessége.

A harmadik és talán legneveze­
tesebb föladat azonban a mai kormány­

tórikus nézete szerint világosságot tudtak volna 
deríteni erre a kérdésre, de Bécsnek nem

• állott érdekében, hogy a magyarok Árpád 
sírját megleljék és elzárta nyomozó tudósaink 
elől az adatokat. A tizennyolcadik század vé­
gén napvilágra került egy ösmeretlen króni­
kásnak krónikája, címe: „Gesta H u n gu­
rum * * Ez a krónikás bevezetésében Béla 
király jegyzőjének mondta magát. Anonymus 
írja ebben a könyvében Árpád haláláról a 
következőket :

„ 907. évben az Ur születése ntán halt 
ö meg és szittya szokás szerint egy kis fo­
lyóba ömlő patak fölé temettetett, amely 
patak medre ki volt kövezve és Attila váro­
sához közel volt. — Ugyanitt később, mikor 
már a magyarok megtértek az anyaszentegy- 
ház kebelébe, Isten hazát építettek a boldog­
ság ős Szűzanya tiszteletére, mely Ecclesia 
Álba neveztetett.“

Ez időtől kezdve tudós és tudákos az 
Ecclesia Aibát keresi. Magyarországnak nem 
egy históriai nevezetességű városát keresztül- 
kasul ástak, különösen az olyan helyeket, ame­
lyek patakok szomszédságában vannak. Semmi 
eredmény. Később kipattant, hogy Attila vá-
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zati szellem ellenőrzésében rejlik. Igazi 
függetlenségi politikusoknak mondjak 
magukat a kilépettek. Kossuth Lajos- 
pártizknak nevezik magukat Azzal ér­
velnek — és helyesen érvelnek — 
hogy a mai függetlenségi pártot azért 
kellett elhagyniuk, mert az megtagad­
ta Kossuth Lajos szellemét, mert meg­
mételyezett olyan függetlenségi embe­
rek által, mint Apponyi Albert gróf, 
aki alig néhány évvel ezelőtt még a 
szabadelvű pártban kereste az érvé­
nyesülést és mivel ott nem találta, a 
Kossuth-pártba tette át műveleteinek 
tanyáját. Mindig mondtuk, ma is mond­
juk, hogy úgy, amint ugyanaz az Ap­
ponyi Albert gróf megmételyezte a 
szabadelvű pártot, megmételyezi a füg­
getlenségi pártot is. Azt felelték erre, 
hogy közjogi kérdésekben igazi füg­
getlenségi lett Apponyi Albert gróf­
ból. Ma pedig ugyanez az Apponyi 
közjogi kérdésekben is megakasztotta 
a függetlenségi pártot, miután minden 
más kérdésben a reakció és a feleke 
zeti visszavonás szolgálatába állította. 
Az a szellem, amely a párt keretén 
belül ma uralkodik, Apponyi szeleme. 
Apponyié, akit Kossuth liberálizmusától 
száz világ választ el.

Az újonnan alakuló párt, ha iga 
zán Kossuth Lajos pártja akar lenni, 
köteles a nagy mester tanításai szerint 
munkálkodni a lelkiismereti kérdések­
ben, a kultúra kérdéseiben is. Köteles 
a meghamisított függetlenségi eszmét 
megtisztítani attól a sok feketeségtől 
is, amelyet Apponyi Albert gróf reá 
rakott.

Csak közjogi kérdésekben követ­
ni Kossuth Lajos tanításait, félmunka 
és meddő munka. Mert hazánk köz­
jogi függetlenségének eszméje szerves 
része az igazi szabadelvüségnek. Az 
igazán függetlenségi eszme a szabad- 
elvüség fájáaak egyik legértékesebb 
gyümölcse. Az uj pártnak ezt a fát kell 
ápolnia, ha azt a gyümölcsöt becsüle­
tesen meg akarja érlelni. E nélkül 
minden vállalkozása meddő marad.

Merész és bátor emberekre van ma 
szüksége a hazának és olyanokra, — 
akik egész munkát vállalnak, gyöke­
restői tépik ki a gazt, melyet a reak­
ció elültetett és aztán jezsuita hazug­
sággal : tulipánnak nevezte.

Viharjelek. A va’las nem közügy: a 
vallas mindenkinek legbensőbb, legprivátabb 
ügye. A jóizlésü társaság foglalja el e tekin­
tetben a ieghelyesebb álláspontot, mert sza- 
báiylyá emelte, hogy valakinek a vallásos meg­
győződését feszegetni, bántani, vagy cáfolni 
a legsúlyosabb, megbocsathatatlan illetlenség. 
Az, hogy éD hogyan vélekedem a világegye­
temet fentartó és mozgató erőkről, hiszem-e 
az Istent és hogyan hiszem, senkire sem 
tartozik, ezt egyedül én végezhettem ei a lel­
kiismeretemmel. Ebből következik először az, 
hogy az áilam s a világi közhatalom vagy 
közönyös legyen .minden vallásfelekezet iránt, 
vagy ha honorálni hajlandó azt a kulturális 
és erkö.'csiiemesitő munkát, ami az egyes 
egyházak feladata, — egyenlő mértékkel kell 
mérnie minden felekezetnek. Következik to­
vábbá az is. hogy az egyes felekezetek köl­
ese nősen tiszteletben tartoznak tartani egy­
más határvonalait, hóditó szándékká! túllépni 
a mesgyét egyikrek sincs joga, mert minden 
agresszív hajlandóság a vallásbékét és a köz­
élet nyugalmat veszéiyezteti. A világ történe 
lem véres és gyászos tanúságai szólnak en­
nek az eivnek a helyessége mellett. Az em­
beriség történetének legsötétebb lapjai mind 
a türelmetlenség tovasara Írandók. A hitbeli 
meggyőződés különösen féltett nebantsviraga 
az emberi léleknek, minden durva, erőszakos 
kihívása éles visszahatást és engesztelhetlen 
keserűséget eredményez.

Előbb le kellett szegezni ezt az elvet, 
hogy azután helyes nézőpontból Ítéljük meg 
azt, ami ma Magyarországon történik. Magyar­
országnak soha nem volt nagyobb szüksége 
a békés társadalmi együttműködésre, zavarta 
lan szociálisösszhangra, mint épp ma. Ahány 
relációja van a politikai életnek, az mind 
felhős és viharra! fenyegető. Ausztria, a hor- 
vatok, a remzeliségek egyszerre sorakoznak 
fel ellenünk, három fontban kell egyidőben
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védekeznünk, háromfelé tagolni a nemzeti 
erőt. Súlyosabbá teszi a váltságot a hihetet­
lenül rossz gazdasági helyzet, a szociális osz­
tályok ellentéte, a drágasággal fokozódó c- 
szegényedés, a kivándorlás és számos egyéb 
nyomorúság. Ilyen viszonyok között kész ön­
gyilkosság felidézni a felekezeti ellentéte­
ket, amelyek az amúgy is szertelenül szétta­
golt társadalmat uj ellenséges táborokra 
osztják.

Pedig ha a jelek nem csalnak, ilyesmi 
készül. Nem kívánunk itt felelőssé tenni sen­
kit; először azért, mert szigorú lelkiismeretes­
séggel bajos lenne megállapítani azt, hogy 
ki kezdte az egészséges egyensúly megbon­
tását ; másodszor pedig azért, mert az egyes 
emberek, akiknek a neve a folyamat kap­
csán felszínre vetődik, nem irányítói ennek az 
áramlatnak, hanem őket is erőszakosan és 
ellenállhatlanul ragadja magával a folyam. 
Nem speciális magyar jelenség ez, nyomai nem 
hiányoznák a külföldön sem. A kezdet kez­
dete talán Rómára vezethető vissza. Jó egy 
évtizede lehet, hogy Róma, látván a szoci­
alista és egyéb hitetlen tanok hódítását, ag­

resszív agitaciót indított az elvesztett tér 
visszahóditására. Ettől az időponttól datál­
ható nálunk is a felekezetek idegessége és 
kölcsönös féltékenysége. Nálunk annál vesze­
delmesebben alakult a helyzet, mert itt a 
külföldtől eltérö’eg, a katholicizmusnak még 
nem voltak szambaveheiő veszteségei s ön­
ként kínálkozott az a feltevés, hogy az ak­
cióba lépett akiézia militánz nem védekezésre, 
nem a meglevő határok védelmére, hanem 
hódításra gondol. Nálunk még az államhata­
lom felekezetietlen jellegéig s az egyenlő 
mértékkel való mérés elvéig sem jutotiunk 
el. Egyfelől állott a kiváltságos római kato­
licizmus a maga dúsgazdag, állami eredetű 
javaival, ősi jogon gyakorolt befolyásával és 
kiváltságaival, másfelől pedig a többi feleke­
zet, szegényen hattérbe szorulva, alig kihe­
verve a több száz éves hivatalos üldöztetés 
sebeit, Érthető, ha ezért a hirtelen kereke­
dett intenzív akció, a maga számtalan kong­
regációjával, Szent-Imre egyesületévé', j 2su- 
ita vandorszónokaivai, fokozott sajtómunká- 
jáva’jnálunk nagyobb idegességet és féltékeny­
séget keltett, mint másfelé. Más felekezetek

rosa nem lehet más, mint Óbuda és az Álba 
Acclesia az egykori fehéregyházi síkon ke- i 
resendő. A tizenkilencedik század oknyomozó 
történetírói azonban felhagytak az ilyen irá­
nyú keresgéléssel és az hasztalan ásatások és 
kutatgatasok heiyelt nekifeküdtek Anonyu us 
krónikájának és azt alaposan széjjelszedték 
A krónikának tudományos mérlegelése arra 
az eredményre vezetett, hogy Anony­
mus nem mindig megbízható, hogy sok dolog­
ról helytelent és valótlant állított, hogy egy 
némely intézményeinket, m.lyekről irt króni 
kájaban, kellően nem ismerte. Még azt is 
kétségbevonjak, hogy Anonymus IV-ik Béla 
király jegyzője lett volna.

így áliván az ügyek, az egyct’en tám­
pont, amely' Árpád sírj.ig vezethetne, elveszett­
nek látszott és fel kelle hagyni a remény­
nyel, hogy valaha is megtalálják az első ma­
gyar fejedelem nyugvó helyét.

A tizenkilencedik szazad történetírói 
azonban rehabilitáltak Anonymust. Bebizonyí­
tottak, hogy adatai minden cafolgatás clic‘ 
nére is megfelelnek a valóságnak is, amennyi'*  
ben nemcsak más krónikák adataival egyez" 
nek meg, de a bécsi, konstantinápolyi, és a 
vatikáni krónikával, melyek a űz, tizenegyaz

tizenkettedik századbeli Magyarországról tár- 
j gyalnak, — megegyeznek’ S miután Anony­

mus becsületét ekként helyreállították me­
gint előtérbe nyomult az Ecc'.ésia Álba kér­
dése.

Legújabban két magyar historikus : Ha­
vas Sándor és Wekerle László buzgólkodik ; 
Árpád sírjának felfedezése körül. Havas Sán­
dor évek hosszáig kutatott és tanulmányozott i 
s n unkáját siker is koronázta, Minden kétsé­
get kizáróan sikerült bebizonyítania, hogy az 
óbudai hegyek szélén az Anjouk, a Hunya­
diak s a Jagellók idejében egy Eejéregyház 
nevezetű igen híres búcsújíróhely volt. Erről > 
a Fejércgyházról beszél egy 1367-ben Nagy 
Lajos király altat kiadott birtokhatár rende- : 
ztsi okirat, amely a püspök óbudai birtokát • 

a királyi birtokoktól elhatárolja. Ebben az l 
okiratban Fcjéregyhaz mint közismert hely 
szerepelt. De megemlékezik Fcjéregyhazról 
az igazságos Mátyás király is, egy a papa­
hoz intézett levelében. Mátyás egyenesen fel­
hívja a pápa figyelmét Fejéregyhazára, amely 
a legrégibb búcsúhelyek egyike s a magya­
rok előtt páratlan tiszteletben al‘. E búcsújá- 
rohe'y szamara kért Mátyás papokat, vagy 

erzclescket a pápától. A király levelében 

késznek nyilatkozik arra, hogy a templomot, 
amely 2000 lépésnyire van a királyi palotá­
tól, felépitteti, melléje klastromot is építtet, 
amelyben a Pálosok lakhatnak. Mátyás ugya­
nis Pálosokat kért a papa ól.

Havas gyűjteményében még vannak 
egyéb okmányok is, amelyek azt bizonyítják, 
hogy Álba Eccilísia tisztelete Óbudán egész 
a középkor végéig tartott. Akkor aztan jött 
Mohács, Buda elpusztítása, a török hódoltság 
és Mátyás gyönyörű palotajavai együtt elpusz­
tult a Fejéregyháza is.

Havas kutatásait kiegészíti Wekerle Lász­
ló, aki az ailami levéltárban két periratot ta­
lált. Az egyik Il.-ik Lajos király idejében kelt 
s Perényi nádor áltál van aláírva. — Ebben 
az írásban a nádor elintézi az óbudai királyi 
és egyházi birtokok között felmerült hatarvil- 
longasi pert. Ezen okiratok azt bizonyítják, 
hogy a Il.-ik Lajos idejében még fennállott 
Fejéregyhaza romjai a szentendrei és eszter­
gomi vasút elágazásánál levő dombokon vol 
tak. Itt most szőlőskertek vannak,

A két túdós itt kutatott sokáig t agy 
szorgalommá’, mindaddig mig össze nem kü 
iönböztek. Havas a fejedelem sírját Óbudához 
közel, Kiscell mellett vélte megtalálni Itt akar- 
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még azt sem tudták elérni, hogy törvény­
be foglalt jogaikat érvényesítsék s hogy az 
állam, a negyvennyolcas törvények intenciói 
szerint, levegye vállukról az egyházi terhek 
elviselhetetlen részét. És máris uj hacrakész 
agitációval kerülnek szembe, melynek más 
intenciója nem lehet, csak az ő rovásukra 
való terjeszkedés.

Ha ma bizonyosan lehet konstatálni, 
hogy az egyes felekezetek közt ellentétek 
vannak s a visszavonás jelei mutatkoznak, 
úgy a bajok gyökerét ezekben az előzmé­
nyekben kell keresni. Innen ered az, hogy 
a protestánsok egyszerre oly hévvel agitál­
nak a íelekezetek anyagi és erkölcsi egyen' 
lőségét proklamáló 1848. XX. törvény cikk 
mellett, ezért vettetett fel kevéssel ezelőtt a 
szekularikació kérdése, ez az oka annak 
hogy más felekezetek ellenében minden egy­
házi közgyűlésen ideges és gyonakodó han­
gulat mutatkozik. Mindegyik egyház féltékeny 
óvatossággal őrzi a magaét, vagy a vagyo­
nát, vagy az autonómiáját s szervezkedik, 
hogy azt erősebb eszközökkel is megvédel­
mezze. Növeli a bajt, hogy az állam hatalom 
sem óvakodik elléggé attól, hogy magát a 
részrehajlás színébe ne keverje. Nem szabad 
lekicsinyelni annak, a jelentőségét, hogy a 
protestáns egyházi testületek és reprezentáló 
méltóságok egyhangúlag az nralmon levő 
kultúrpolitikai retrográd irányáról panaszkod­
nak. Az erdélyi református kerület minapi 
közgyűlésén Banffy Dezső többek között a 
népiskolai törvényt tette kifogás tárgyává. 
Nem uj dolgokat mondott, más protestáns 
hangok és kifogásolták már azt, hogy ez a 
törvény, amíg egyfelől súlyos csorbát ejt a 
protestáns egyházak autonómiáján, másfelől 
különös kedvezményekben részesíti az apáca- 
és szerzetes-iskolákat.

Majiáth Gusztáv püspök az erdélyi ka­
tolikus státus ülésén most védelmébe vette 
ezt a törvényt,

Feltűnő azonban, hogy a kultuszkor­
mányzattal szemben amíg a katolikusok min­
dig elégedettek, a protenstánsok mindig uj és 
uj kifogásolni valót találnak benne. Bizonyos 
jele ez az egyoldalú tetszés és nem tetszés, 
hogy az államhatalom nem találta meg a 
felekezeti ellentétek lokalizálásának helyes

ta megkezdeni az ásatásokat, hirdetvén hogy 
vagy itt fekszik Árpád, vagy sehol. Ennek 
ellenében Wekerle sokkal messzebb, az esz­
tergomi országút mentén vélte megtalálni az 
Álba EccleBiát. Ezen aztán a tudósok hajba- 
kaptak s a nyilvánosság előtt alaposan leki­
csinyelték egymásnak a tudományos muakáját 
A tudósok veszekedésének csak Havas Sán*  
dór halála vetett véget. Kár, hogy ez a két 
eles férfiú nem egymás mellett, hanem egy­

más ellen dolgozott; ha nem igy történik 
Árpád sírját talán már megtaláltuk volna.

A kormány a Wekerle.László álláspont­
ját fogadta el és egy fél millió koronát sza­
vaztatott meg az Álba Ecclésia kiásatására 
és renoválására. 'De még hosszú időt vesz 
igénybe, amig pontosan megtudják állapíta­
ni, hogy melyik az a nevezetes szent földda­
rab, amely az Árpád hamvait rejtő régi temp­
lomot födi.

útját. Mert az az ut, melyen a kultuszmi­
nisztérium most halad, bizonyos, hogy nem 
a béke, hanem az ellentétek elmérgesítése 
feié vezet.

A városok.

Az ország vidéki városai roskadoznak 
a tehertől. S ha okát vizsgáljuk, nem ma­
gyarázhatjuk meg e szomorú jelenséget más­
sal, minthogy a modern aiiami élet a maga 
fokozódó terheinek nagy részét a városok 
nyakaba hárította át; kötelességeket rótt reájuk 
ide nem gondoskodott e kötelességek telje­
sítésének anyagi eszközeiről.

Mig más nemzeteknél bizonyos tekin­
tetben lépest ^tartott a vidéki empóriumok 
fejlődése az ország szivével, mináiunk azt cse- 
lekedtük, amit a szenvedélyes játékos : egy 
blattra tettük fel mindenünket s ez a sokat 
ígérő blatt az ország fővárosa. Gyönyörű, lé­
lekemelő idea, hogy gazdag nemzetnek pom­
pás fővárosa tegyen, büszkesége, dicsekvése 
ez egy egész országnak, de nálunk fényes 
passzománt, ragyogó aranygomb csak a ko­
pott mentén. És bizony e draga aranygomb- 
hoz sehogy sem illik az ország nyakaban lógó 
koidustarisznya.

De ne beszéljünk méta tórákban ; tény, 
hogy fővárosunkra sokat köitötünk, sőt, hogy 
még ma is mindent ráköltünk. Ott van pél­
dául, hogy többet ne említsünk : a Margit­
sziget megvétele. Életkérdes-e talán a fővá­
rosra ? Dehogy, csak aíéle szépség-tiastom, 
amely mégis 12 milliójába kerül az allamnak. 
12 millióval 12 nagyobb varost tehettünk 
volna boldoggá, fejiódésképessé, a modern 
haladás útjara terelhettük volna Őket mege­
rősíthettük volna kultúrájukban s ami a tő : 
törzsgyökeres magyarságukban, amely, fajda­
lom, odaíönn; mindig nagyobb tért veszít 

i akinak pupillája a külföld feltétlen bámula- 
; tában iegalabb egy jó ujjnyira szét nem tá- 
: gui, pedig az igazi nagy nemzetek, angol, 

francia, német, sőt iegujabban a népes kong­
lomerátuma : Amerika is, mindjobban felis­
merik a nemzeti érzés államalkotó erejét, 
erősítve azt, tudjak, hogy a nemzeti nagy- 

! sagot növelik még nagyobbra vele.
Nem gyengiteni, de erősíteni kell tehát 

j ezt a szent érzést s megbecsülni az ezt fél— 
j tékenyen ápoló helyeket, mint a rómaiak az 

o.iárok örök tüzér, a görögök szent berkei­
ket.

: Szükség lesz tehát még azokra a most
: lekicsinyelt, elhanyagolt vidéki varosokra és 

falvakra is. A megjósolt nagy társadami for­
radalomban ezek lesznek a nemzeti eszmék, 
ezek az államfentartó erő apróbb mentsvárai, 
Amig azért a nemzeti érzés alapján van szer­
vezve az állam, e helyek felkarolása, segítése 
nemzeti érdek, sőt kötelesség.

Nincsen tehát éppen a magyarság szem­
pontjából semmire sem égetőbb szükség, 
mint egy magyar faj-szeretettől s nemzeti 
eszmétől áthatott jó városi vagy községi tör­
vényre.

A városokat, községeket fel kell szaba­
dítani a vállukra rakott óriási -tehertől; hi­
szen ami funkciót végeznek, azok nagyrésze 
jóformán allami feladat. Kivetik, szedik az 
állam adóját, illetékét, fogyasztási adóját, 
anyakönyveznek, segédkeznek sorozásnál, 
övék a közegészségügy, rendfentartás, az őr­
ködés vagyon- és élet biztosság felett.

S mindezekért hol a rekompenzáció ? 
A törvényhatóságokat még csak segíti az 
állam. Törvényileg dotációt szavaz meg ré­
szükre, a városok segítése pedig kimerül ab­
ban, ha akad jólelkű pénzügyigazgató, aki 
pár száz koronával olcsóbban játsza kezükre 
a fogyasztási adó jövedelmét annal, mint 
amennyit talán egyesektől kaphatna az állam. 

Szó van ugyan a közegészségügy s a 
rendőrség államosításáról, de az utóbbi még 
a távoli jövő zenéje.

Pedig a városok megmentésével sietni 
kell, ösazeroppannak a pótadótehertől, stag­
nálnak, vergődnek. Helyes úton jár tehát 
Szeged polgármestere, amikor utal arra, hogy 
az állam, ha már a jelen nyomasztó körül­
ményei közölt másként nem teheti,; legalább 

elcsó kölcsönnyújtással siessen a városok se­

gítségére. Igenis, ne a jobbára spekulációra 
alapított fővárosi s más vidéki hitelszövetke­
zetek megmentésére pazarolja az áliam az 
ország millióit, de a vidéki varosok ielsegé- 
lyezésére. Mennyi közcél, megoldatlan feladat 
kínálkozik itt mináiunk is, más városokban 

i is, amely csak azért nem o'dható meg, mert 
nincsen reá pénz, olcsó hitel.

i

Újdonságok.
Szentes. 1907. N’ovenber 17.

— Emlékeztető. Szentes varos képvi­
selőtestülete f. hó 18-án, holnap délelőtt 9 
órakor közgyűlés tart a túl a kurcai tanács­
kozó teremben.

— Alkalm beteg parlamenti elnök. Na­
pokon át hirlelték fővárosi kormánypárti la­
pok, hogy J u s t h Gyula, a képviselőház 
elnöke beteg és hogy ezért nem elnökölhet 
mostanában a képviselőház ülésein. Sokaknak 
gyanús volt ez a betegség, annál inkább, 
mert J u s t h közben, — mikor a horvatok 
indemniti obstrukcióját már letörték, megje- 

! lent a Házban, de ismét távolmaradt a be­
tegség címén, ahogy ez az obstrukció újból 
feléledt a vámtarifa-vitában. Szemfüles újsá­
gírók aztán, biztos értesülésük alapján, azt 
Írják most, hogy J u s t h Gyulát nem be­
tegség tartja vissza a képviselőház ülésein 
való elnökléstő), mert az elnök már felgyó­
gyult torokbajokból, sőt teljesen egészséges 
volt mar több nap előtt, amikor meg is je­
lent a képviselőházban. J u s t h Gyula tá­
volmaradásának a Ház üléséről egyedüli és 
kizárólagos oka — e híradás szerint — az, 
hogy nem akarja elfogadni azt a kész hely­
zetet, amelyet a két alclnök exponált elnök­
sége a betegsége alatt számara teremtett. 
Nevezetesen nem fogadja el azt az értelme­
zést, hogy a horvátoknak nincs joguk a 
házszabályokhoz horvátul beszélni, mert ő 
ennek a felfogásnak éppen az ellenkezőjét 
vaiiotta nyíltan a műit ülésszakban. Hang­
súlyozottan emeli ki hírforrásunk, hogy 
J u s t h Gyula mindenképpen elítéli azt a 
kvalifikálhatatlan eljárást és merényletet, ame­
lyet a horvát képviselők egy ^igaztalan ügy 
védelmében a magyar képviselőház tanács­
kozási rendje és szabadsága ellen most mar 
állandóan elkövetnek, de nem tartja helyes­
nek és célhoz vezetőnek sem azt módot, 
amelylyel az alelnökök, az elnöki székből a 
obstrukciót megtörni igyekeznek. J u s t h 
Gyulának a történtek miatt mar az volt a 
szándéka, hogy lemond az elnökségről, de 
ezzel a tényével nem akarja a helyzetet 
komplikálni és inkább távol tartja magát a 
képviselőház tanácskozásaitól.

— Hitelezői csalás. Özvegy Túri Jó- 
zsefné szentesi asszony 1600tkoronávai tarto­
zott Faragó Erzsébet, ugyancsak szentesi 
asszonynak. Mivel T ú r i n é az adósságát 
nem akarta megfizetni, Faragó Erzsébet pol­
gári pert indított ellene, amely azzal végző­
dött, hogy a bíróság kötelezte Turinét az 
adósság megfizetésére. Túriné azonban sehogy 
sem akart fizetni és igy a végrehajtási eljá­
rás előtt hazát, szőlejét eladta két lanyanak : 
Ki r a Máriának és B u r k u s Palnénak, va­
lamint vejének, B u r k u s Falnak. így aztán 
a végrehaftó semmi k ielégitési alapot nem ta­
lált Túrinénal. Az igy megcsalt és kijátszott 
hitelező e miatt bűnvádi feljelentést tett a 
ravasz adós ellen, akit a szegedi törvényszék 
el is ítélt három havi fogházra.

— Ösztöndíj iparotok özvegyei ét ár­
vái részére. A kereskedelemügyi miniszter 
a Goldberger Erzsébet áltál tett 
alapítvány kamataira nyilvános pályázatot 
hirdet. Ez alapítvány kamataiból hét egyen- 
kint-300—800 koronát és egy 226 koronáé, 
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összesen tehat nyolc segélydijat a’akitott. E 
segélyd'jakat szakmájukban kivált józanéletű, 
de fiatalon elhunyt, képesítéshez kötött ipart 
űzött magyar honos iparos-mesterek sze­
génysorsú özvegyei vagy sze­
gény sorsú, de 18 évetmégbe 
nem töltött (fiú esetleg leány) árvá­
inak fogja oda ítélni. Pályázhat­
nak a segélydijakra a fentebb említett özve­
gyek és árvák, ez utóbbiak anyjuk vagy 
gyamjuk utján. Özvegyek, kik férjük iparát 
folytatják, — árvák, kik atyjuk iparát válasz­
tottak életpályául s mint ilyenek, segéd-vagy 
tanonc m nőségben alkalmazva vannak, avagy 
ugyanazon szakmába Vágó ipari szakiskolába 
(felső iparisko'aba) járnák, az odaítélésnél 
előnyben részesülnek. A folyamodványban 
részletezendők : a cé, melyre folyamodó a 
segélyt igényli és a körülmények, melyek 
őt a segélykérésre utalják. A folyamodvány­
hoz a következő mellékletek c atolandók: 
A.) Özvegyeknél: a házasságié vél, a férj ma­
gyar honosságát, mikor és hol történt elha­
lálozását igazoló okmányok, a iparigazolványa 
vagy annak másolata, a férj szakképzettsé­
gét igazoló okmányok (iskolai bizonyítvány, 
bizonyítvány rendelőktől, kiállítási oklevél 
stb.), a férj és az özvegy erkölcsi bizonyít­
ványa szegénységi, bizonyítvány. B.) Árvák­
nál : az atya magyar honosságát, mikor és 
hol történt elhalálozását igazoló okmányok, 
az atya iparigazolványa, vagy annak máso­
lata, az atya szakképzettségét igazoló ok­
mányok, az atya erkölcsi bizonyitvanya, az 
áiva születési bizonyitvanya, az árva legutolsó 
isko ai bizonyi v.nya, hí az arva iparrosse- 
géd, vagy tanonc, vagy ipari szakiskolai ta­
nuló, a tanító mesternek vagy mesternőnek, 
ipariskolai igazgatónak bizonylata arról, hogy 
az illető mióta van nála alkalmazásban, há­
nyadik évfolyamra jár és mily erkölcsi ma­
gaviseletét és eíőha adast tanúsít, végül, sze- i 
génységi bizonyítvány. Szegénységi bizonyít- ' 
vany csatolása esetén a kérvény és mellék­
letei béiyegmcntesek. É bizonyítvány csatolása i 
a folyamodvány kü'zetén feltűnően jeizendő. 
a kereskedelemügyi miniszterhez címzett és 
k c 1 i ő e n felszerelt folyamodványok legké- , 
sőbb f. évi december 20-ig a szegedi keres- j 
kcdelmi és iparkamarához nyújtandók be.

— Halálozás. Kecskemétről érkezett i 
gyaszhir tudatja velünk, hogy ott a napok­
ban Sz. Kovács Pa), a Szentesről adó- 
szármázott újságíró kollégánk meghalt. S z. 
Kovács Pál nevéhez fűződik a >S z e n- 
tes és Vidéke*  lap alapitasa, mely 
ma a szerkesztésünkben jelenik meg. O hívta 
életre ezt a lapot 1880-ban és szerkesztette 
azt körülbelül két esztendeig, amikor Szi­
ves Béla, akkor itteni gimnáziumi tanar 
vette azt tőle át, aki azóta Szentesről szin­
tén elszármazott s aki ma főmunkstarsa Bu­
dapesten a »Vasárnapi Ujság«-nak. 
S z. Kovács Pál eredetileg a tanítói pá­
lyára készült, meg is szerezte az oklevelet, 
de gyakorló tanító soha nem volt, mert 
egész szenvedelme az újságíráshoz vonzotta. 
Alighogy megszűnt a »S z e n t e s és Vi­
déke*  szerkesztője lenni, már újabb lap alapí­
tásba fogott. Közben Szentes varosnál előbb 
helyettes számvevő, majd számvevő leit s ez 
állasabau alapitotta a >C songramegyc 
C'mu lapot, mely azonban, nyomda vallaiata- 
val együtt hamarosan megszűnt létezni, ahogy 
ö maga a számvevői hivatalból kiesett. Egy, 
a biiosagok elien, lókötókkcl való állítólagos 
összejátszásuk folytan intézett akkori heves 
hírlapi támadása sajtóperbe is keverte, mely­
ben rágalmazásért 10 hónapi foghazta ítélték, 
mciyct ei is kellett szenvednie. Azonban az 
sem lohasztotta le ujságiió Kedvei. Újból 
hazajo-.t Szenteste cs miután ití egy újabb 
lapváil.tlaía is kudaiccal járt, Kecskemétre 
költözött, ahol megaiap tója iett «/. első kecs­
keméti krajc^ros napilapnak. Pár eve, hogy 
betegeskedni kezdett Gyilkos betegség tá­
madta meg a tüdejét, mely ellen hijaba volt 
a kggonclosabb ápolás ü. a betegség meg­
törte, legyőzte erejét és — megölte. Teme­
tése a napokban volt, nagy részvét me lett.

— Enyveskezű cselédlány. Szabó 
Franciska 18 éves szentesi ieany mint cse­
léd szolgait Kovács Lajos csongrádi nyíl-

I

i

vantat tónál, aki annyira megbízott a hűsé­
gesnek tetsző cselédben, hogy a varos köze­
lében levő tanyája ku’csainak őizését is rá- Mariska tizenkét éves leány a cső előtt állt, 
hagyta Szabó Franciska aztan ugyancsak 
visszaélt ezzel a bizalommal. A szeretője se­
gítségével lassanként kifosztogatta az egész 
tanyát. Több száz korona értékű holmi tűnt 
el. A gazdaja panaszara a szegedi törvény­
szék a napokban csak Szabó Franciskát 
vonhatta felelőségre, mert közben a szere­
tője Amerikába szökött, — s ei is Ítélték a 
leányt 14 napi fogházra.

— A pénzpiac. A belföldi pénzpiac meg­
könnyebbült, mert a pénzintézetek a jegy­
bank műit heti kamatemelése előtt bőven 

: látták el magukat pénzzel. Bécsi mcgb.’zásbó 
, is kínálták pénzt, még pedig 5 egynegyed 

—0 kilenctizenhatod százalékért, de nálunk 
‘ nem igen vették igényije. A jegybank álla­

pota tartósan javul. Tegnap tizenkét millió 
I koronát fizettek vissza a Magyar- 
Őszt rak Bank-nak holott a benyuj- 

• tás csak egy miilió korona volt. Bécsben elég 
í kedvező a pénzpiac helyzete, a mi abból látszik, 
; hogy a magánkamatlab 5 negyed százalékra 
i hanyatlott. A külföldi váltó ára azonbzn igen 
i szilárd, különösen a német,‘mert a német ka- 
í mát drágasága miatt osztrák pénzt helyeztek 

el Németországban. Abe rli ni piacon 
' a pénzpiac helyzete valamivel javult. A nyílt 
; piacon a kináiat rövid ideig sürgető volt. A 
; német birodalmi bank néhány napig kincstári 
■ utalványokat helyezett el a nyílt piacon.

Ezek nagyobb része január végén jár 1c, a 
i többi február közepén. A kincstári utalványok 

elhelyezésének célja megakadályozni a ma- 
gánkamatldb olcsóbbodását, amely legutóbb 
6 és fél százalék után 6 és ötnyolcad száza­
lék volt. Napi pénzt szívesen adtak 6 szá­
zalékért. Londonban a hét folyamán 

: a pénzpiac helyzete többször változott. Utóbb 
' az angol bank állapotának javulásával kap­

csolatban kissé javult. Az angol bank 
arany készlete 3.2 millió font­
ról 31.9 millió fontra emelkedett. Franciaor­
szágból a francia nemzeti bank szállítása ré 
vén körülbelül 3 millió font érkezett Angli­
ába, Németországból és máshonnan körülbe­
lül 2 millió, ellenben Amerikába 1.9 miLiót 
szállítottak. A bank kötelezettségei ez idő 
szerint 40.5 százalék erejéig födözöttek, ho­
lott tavaly ugyanabban az időben csak 40.3 
százalék volt a födözet. A magánkamatlab 
a mely átmenetileg a rátát megközelítette, 
egynegyed százalékkal olcsóbban, vagyis 6 
negyed százalékon zárult. Parisban a leg­
újabb bankkimutatás szerint a jegybank 
aranykészlete 49.4 millióval csök­
kent, vagyis azzal az aranymennyiséggel, 
a melyet az Angol banknak adott köl­
csön Természetes, hogy ennek az összegnek 
mc-gfe’elően a váílótarcája ugyanannyival 
gyarapodott. A magsnkamatíáb nem válto­
zott, teljesen azonos a rátával, a mely ez 
idő szerint 4 százalék. Ncwyorkban a 
pénz ara ismét di ágúit, mert néhány nem­
zeti bank íölmóhdo-ta a börzén adott köl­
csönt, attól tartván, hogy a pénzügyminisz­
ter intézkedése az allami pénzletét tiz száza 
lérának visszafizetése dolgában zavart okoz­
hat Napi pénzt legutóbb 10 százalékért köl­
csönöztek, kölcsönpénzt pedig 6 százalékért. 
A pénzpiac helyzetének a kulcsa még min­
dig Amerikában van. Ha ottan a biza om 
némileg helyreáll a közönség körében, ak­
kor számíthatunk a pénzpiac megkönnyeb- 
bü.ésére.

— Gyilkosság — véletlenségből Ma­
róti István gondatlanságból okozott ember­
élés miatt került a szegedi bírák elé. A le-

i
i

gény Dorozsmait a puskáját igazgatta és a 
fegyver éppen akkor sült el, mikor Kiss

Nem vélné-e szükséges- 
nőstilési engedélyének 

Nem volna-e célszerű a 
korlátozását a birtok mi-

A golyó a leányka hónaljába fúródott és a 
boldogtalan teremtést rögtön, megölte. A 
véletlenségből támadt gyilkosságért tizennégy 
napi fogházra Ítélték Maróti Istvánt.

— Katonakötelesek nősülése. Tudott 
dolog, hogy addig, amíg valaki nem tett 
eleget katonai kötelezettségének, nem is köt­
het házasságot, hacsak a honvédelmi minisz­
ter erre külön nem ád engedélyt. A honvé­
delmi miniszter eddig minden skrupu'us nél­
kül megadta az engedélyt, ha az erre vonat­
kozó kérvényhez orvosi bizonyítvány volt 
csatolva, mely azt igazolta, hogy a nősü­
lendő legény házában a többi asszony képte­
len a háznál szükséges teendőket ellátni. Az 
utóbbi években azonban a honvédelmi mi­
niszterhez sokkal sűrűbben érkeztek ilyen ko­
rai nősülésekre vonatkozó kérvények, mint 
máskor. Ezért a miniszter inditattva érezte 
magát arra, hogy leiratot intézzen a közigaz­
gatási bizottságokhoz, amelyben azt kérdezi, 
nem volna-e célsterű a korai nösülés korlá­
tozása ? A kérdések pontozatok szerint ezek: 
1. A vármegye gazdasági helyzetére való te­
kintettel indokoltnak tarja-e a tömeges korai 
nősüléseket ? -- 2. 
nek a védkötelesek 
koilátozasát ? — 3. 
nősülési engedélyek 
r.imnm és maximummal kapcsolaba hozni és
— 4. Mi módon volnának a tiszti orvosi bi­
zony ilványokban foglalt vélemények megbíz­
hatósága ellenőrizhetők ?

— Felolvasás a református körben. A 
ref. kör mai felolvasó estélyén a központon 
szabad előadást tart Baróthy István s. lel­
kész, szavai Kovács Tóth Mariska. A felső­
párton felolvasnak: Szabó Lajos és Berceli 
Károly tanítók. A felolvasás a központon 4, 
a felsőpárton 5 órakor kezdődik.

— Hamis eskü. Molnár Farkas 
Mari szentesi aszony saját elfogadói aláírá­
sával egy ezer 
lomba. Mikor a 
sai, hogy soha
— megtagadta 
gári pert tettek 
során megesküdött, hogy a váltót nem ő ir­
ta aiá. Ekkor hamis eskü miatt tettek ellene 
feljelentést. A szegedi kir. törvényszék most 
tárgyalta ezt az ügyet és miután az írásszak­
értők megállapítottak, hogy a váltó aláírása 
azonos az ő Kézjegyével, a bíróság három 
hónapi fogházra ítélte el.

— A nemzeliszinü zászlórúd. A közös­
hadügyminisztériumban a mull héten a had­
ügyi levéltár igazgatójának elnökiésével egy 
bizottság a katonai lobogó és c i- 
merkérdésről tanácskozott. A Reichs- 
p o s t értesülése szerint a tanácskozás arra 
a megállapodásra jutott, hogy a magyar ez- 
redek zászlóinak egyik 
címer, a másikon a magyar címer, 
lórúd hegyében a magyar 
zászlórúd pedig 
nű legyen. A zászló 
marad, ami volt. A Neue 
ehhez a közléshez illetékes 
értesülés a lápján azt jegyzi meg, hogy d ön­
tés a zászló éscirocr kérdésben 
még nem esett' és nem is fog addig, 
amig ő felsége, a legfelsőbb hadúr nem ha­
tározott, akit egyedül illett e részben a ha­
tározat joga. Azonban nyilván mar nemso­
kára meg fog történni a dör.lcs 
a magyar ezredek nagyobb részére nézve a 
cíther és zaszlókérdesben.

koronás váltót hozott forga- 
váltó lejárt, azzal a kifogás­
életében vallót ala nem irt, 

annak a kiegyenlítését. Pol- 
elienc folyamatba, melynek

oldalán a birodalmi 
a zász- 

korona, maga a
nemzetiszi- 
szövetének színe 
Freie Presse 
íorrasbói szerzett
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Uj erőt ad.
A SCOTT-féle Emulsio akkor is, mikor más 
szer mar nem használ. Mindig veszélyes kétes 
értékű szerekkel kísérletezni, amikor az em­
ber egészségéről van szó. V. 5—1.

Gyengeség esetében

Az Einulsió 
vásárlásánál 
SCOTT-féle

Különösen lábbadozóknál.

vagy vérszegénység, tudóba] túl­
terhelt munkából származó betegsé­
gek folytán az elővigyázatos em­
ber azonnal ahhoz a szerhez folya­
modik, mely számtalan esetben, 
kivételnélkül hatásosan és biztosan 
gyógyítja a gyengeséget. Ez a 
szer a SCOTT-féle Einulsió.

módszer véd­
jegyét - a 
halászt _ Egy eredeti iirtg ára 5 K. 50 fill'r.
érjük ügye- Kanhaló * gvócrvszerlárakban. 
mhe venni.

CSIKÓS
KOCKÁS
MOIRE
ARMURE

SELYEM
t'llennebcrg')- 

selyem 60 kr.-tól 
feljebb, bér­

mentve és vám­
mentesen. Minta 

potafordultával

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

Se idea fabrikt. Henneberg in Zürich. (5)

Nyilttér
korona jutalom a 

riyomravezetönek.

A f. hó 10-ki kunszentmártoni 
vásáron, kocsimról egy négy sarkán 
pléhezett fehér árúládát loptak le is­
meretlen tettesek, melyben 88 drb. 
téli sipka volt, még pedig 19 drb. per- 
zsia és két láb, továbbá 35 drb. fes­
tett báránybörés a többi finom sző- < 
vetsapka.

Aki a tettes vagy tettesek nyo- í 
mára vezet, 1OO korona jutalomdij- ■ 
bán részesítem, nevének titoktartása I 
mellett. ,

Szentes,. 1907. nov. 18-án.
SZENTANDRÁSI JÁNOS

vásárhelyi szűcsmester.

BRÁZAY SÓS80R5ZE5Z 
FOGKRÉM A LEGJOBB*

Felelő ^szerkesztő : BÁNFALVI LAJOS.

Kiadótulajdonos BS*ontes és Vidéke" köny vnyoind

Kiadó lakas.
i

III. tized 45 számú háznál egy udvar 
lakás — 2 szoba, előszoba, konyháid 
éléskamra, 'űzrevalós és külön padlás 
— a legközelebbi évnegyedtől, vagyis 
október 24-től bérbeadó

Feltételek ugyanott, vagy lapunk 
szerkesztőségébenjmegtudhatók

ÜZLETEMET
1908 április 24-én a jelenleg 

Czukkermann Bernát által birt helyi­
ségbe helyezem at A mostani üzlet­
helyiségem pedig kiadó.

1 —2v Zukkermann Ignác.

Hirdetmény.
Özv. Ghyczy Emilné rekettyési 50 

hold földje két darabban egy évre ha­
szonbérbe kiadó. —1, Alku köthető dr. 
Purjesz János ügyvéd irodájában Szen­
tesen. 3—1

1 veuje-v. „nvi gunyf-

A Liniment. Capsici comp.
Védjegy: „Horgony”

s a Horgony-Pain-Expel er
® pótléka
3 egy rógjónak bizonyult háziszer, mely már több 

mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
s bizonyult köszvé’iYná, csúznál és meghülések- 
| nél, bcdörzsölcs képpen használva. ....... .
a Figyelmeztetés. Silány hamisítványuk miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan
I üveget fogadjunk el,® mely a „Horgony" véd- 
| jegygyei és a Richter czégjegyzéssel ellátott do- 
S bozha van csomagolva. Ara üvegekben K —.80,

K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógy- 
| szertárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
‘ OrRichter gyógyszertára a „Arany oroszlánhoz",

Prágában.
Elisabethstrasse 5 neu. 

Mindennapi szétküldés.

Csongrádvármegye alispánjától.

6691|alisp 1907. szám.

V ersenytárgyalási hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. minisz­

ter úr 1907. évi október hó 24-én 
67041JI. b. 1907- szám alntt kelt ren­
deletével az állami beruházásokról 
szóló 1904. évi XIV. t. c. alapján a 
beruházási hitel terhére a kiskundo- 
rozsma-halasi törvényhatósági közút 
7 35 —19‘35 km. szakaszának müuttá 
kiépítését engedélyezte.

Ezen engedélyezett s az 1. számú 
költségvetés C. fejezete alatt, valamint 
a II. és IV. számú költségvetésekben 
összesen 127748 korona 92 fillérrel 
előirányzott: kőanyag beszerzési, azok 
vasúti és tengelyszállitási, kirakási, hal- 
mozási s a köpálya előállításával járó 
összes munkálatok, a kavicstiterés- 
sel bezárólag (kivéve a hengerelési 
munkálatokat), végül a műtárgyak és 
kerékvetö munkák kivitelének biztosí­
tása céljából az 1907. évi november 
hó 30-ik napjának délelőtti 10 órájára 
Szentesen, az alispáni hivatalban tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalást 
hirdetek, melyen az ajánlattevők, vagy 
azok igazolt képviselői is jelen lehet­
nek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebhi munkálatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó szahály- 
szerüen kiállított és pecséttel lezárt 
sértetlen borítékban elhelyezett ajánla­
taikat a hasábkö, kavics és zúzalék­

mintákkal együtt, a kitűzött nap dél­
előtti 10 órájáig ^hozzám annyival in­
kább igyekezzenek beadni, mivel a ké­
sőbben érkezettek figyelembe vétetni 
nem fognak. Az ajánlatot tartalmazó 
boríték következő felírással látandó el. 
Dr. Cicatricis Lajos kir. tanácsos alis­
pán Szentes. Ajánlat a 6891’1907. al­
ispáni számú versenytárgyalási hirde­
tésben kiirt a kiskundorozsma-halasi 
th. közút 7'35—19'35 km. szakasza 
müúttá kiépítésével kapcsolatosan vál­
lalati úton létesítendő munkálatokra” 

Az ajánlatokban számmal és be­
tűvel világosan kiteendö azon százalék, 
melynek elengedése, vagy felülfizetése 
mellett vállalkozók a munka teljesítését 
elvállalni hajlandók, nemkülömben azon 
körülmény is, hogy a vállalat alapjául 
szolgáló kiírási műveleteket teljesen is­
merik és magukra nézve kötelezőknek 
vallják.

Pályázni csakis az I. számú költ­
ségvetés C. fejezete alatti és a II. és IV. 
számú költségvetésben foglalt összes 
munkákra együttesen lehet.

Az ajánlathoz az ajánlati költség­
vetés végösszege 5 százalékának meg­
felelő bánatpénznek a szentesi m. kir. 
adóhivatalnál történt letételét igazoló, 

I a fenti hirdetés számára való hivatko­
zással ellátott pénztári nyugta csato- 

, landó.
Ajánlattevők ajánlataikkal a vég­

leges döntésig kötelezettségben ma­
radnak.

Azon pályázók kik Csongrádvár- 
l megyével még üzleti összekötetésben 

■ nem állottak tartoznak szállító képes- 
ségüket és megbízhatóságukat azon ke- 

• reskedelmi és iparkamara bizonylatával 
. igazolni, melyhez vállalatuk telepe sze- 
| rint tartoznak.

Az építtető hatóság fenntartja a 
, jogot, hogy a beérkezett ajánlatok kö- 
: zött az ajánlott árakra tekintet nélkül 
; szabadon választhasson.

A szóban forgó munkálatra vonat- 
: kozó műszaki művelet és részletes fel­

tételek a szentesi m- kir. államépitészeti 
hivatali kirendeltségnél a rendes hiva­
talos órákban naponként megtekinthe­
tők, hol az ajánlat mintája is dijtala- 

1 nul megszerezhető.
Kelt Szentesen, 1907. évi novem­

ber hó 1-én.

Dr. Cicatricis 
alispán.
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csomagolásban! 
tucatonként : 2’ 4. 
8, 10 12. korona.

f/’y % i
Uái i

Valódi francia és amerikai
óvó különlegességek.

Orvosilag ajánlva! 
Föltétien biztos!

Guru síi- és lialliólyag eredeti

Ára
6.

Eddig föliilmidbatallan eredeti
njdomáq!

eredeti amerikai selyemgnmuii • 
(Utánzatoktól óvakodjunk) 

Rendkívüli finomsága és nyujthatósága folytán tel 
jes biztonságot nyújt. — Ara tucatonként ko­
rona 8—12. Boutsamericans (rövid.) tucaton­
ként 6. 8, 10, Női óvszer ,p e s s a r 1 u m 
oclusivum„ Mensinga tanár szerint be­
vezető készülék hozzá Ara 3—5. Valódi fran­
cia óvó biztonsági szivacskák ára tucatonként 
kor. 6—12 korona. 

||! I Autó vaginái spray I a legbizto- jl j | 
UJ ■ sabb és legkényelmesebb hygi- • 
enikus női védő különlegesség Sok ezer el­

ismerő nyilatkozat! Ara 15 korona.

Gumn>i-góre»ér harisuyllU 
heretartók, haskötők stb. 

Irrigatorok, bidek és mindennemű a betegápo­
láshoz és betegkényelemhez szükséges hygieni- 

kt>s eszközök eredeti gyári árakon.
Kérje iagysn ée'bérmeutve a legújabb kimerítő 

' árjegyzőket.

gr 1 i* 1 orvos sebészeti mű- és kötszer- 
Beleli J. gváráböl. Alapítva 1878.

Budapest, IV., Korona-herceg utca 17. 
Szétküldés legnagyobb titoktartás mellett. 

A megrendelöleveiek megsemmisitletnek.
A hirdetésre hivatkozók gammiáru rendeléseknél 

20 sxázalék árkedvezményben részesülnek.

5937—tkv. 1907.

Árverési hirdetményi Kivonat.
A szentesi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Simkó 
Ignácz végrehajtatónak Szőke József végre­
hajtást szenvedett elleni 363 korona 86 fillér 
tő.e követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a szentesi kir. járásbíróság terü­
letén levő Szentes város belterületén fekvő 
a szentesi A f 1. sorsz. alatt felvett 2162. 
hrsz beltelkes házra 996 koronában ezennel 
megállapított utóajánlati árbao az árverést el­
rendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1907. évi december hó 2-ik napjának d. e. 
9 Órakor ezen telekkönyvi hatóság helyisé­
gében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított utóajánlatl áron alól eladatni 
nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10 százalékát vagyis 108 
K. 70 fillért készpénzben vagy 1881. évi no­
vember hó 1. 3333. sz alatt kelt ovadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy a bánatpénznek a bíróságnál előle­
gek elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Keit Szentesen, a kir. járásbíróság mint 
telekönyvi hatóságnál, 1907. évi október hó 
22-ik napján.

Katkics,
k*t.  íb-.ró.

' 1131. végrh. 1907. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szentesi kir. j'árásbiró- 
ságnak 1907, évi V.|755—3. számú végzése 
következtében Dr, Furjesz János ügyvéd ál­
tál képviselt Boldizsár János szentesi lakos • 
javára Dömsödi Mátyás szentesi lakos ellen 
540 Kor. s jár. erejéig 1907. évi október hó 
18-án foganatosított kielégítési végrehajtás út­
ján felülfoglalt és 650 kor. becsült követ- , 
kező ingóságok; u. m. házi bútorok nyilvá- . 
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járás­
bíróság 1907. évi V. fenti számú végzése 
folytán 540 korona tőkekövetelés, ennek 
1906 évi okt. hó 1. napjától járó 8 száza­
lékos kamatai, egy harmad százalék váltódij 
és eddig összesen 85 kor. 40 fillérben biró- 
ilag már megállapított költségek erejéig 
Szentesen, a foglalás helyszínén leendő meg­
tartására 190 7. évi november hó 
1 9 - i k napjának délelőtti 10 órája határi­
dőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. i 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz- • 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség I 
esetén becsáron alul is el fognak adatni. j

Amennyiben az elárverezendő ingósá- I 
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és ' 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értei- , 
méhen ezek jayara is elrendeltetik.

Szentesen, 1907. évi okt, hó 4 napján.

Végh. Sándor 
kir. bír. végrehajtó,

Csongrádvármegye alispánja.

6049. szám, alisp. 907.

Pályázati hirdetmény.
A csongrádvármegye törvényha- , 

tósága kezelése alatt álló Horgost ■ 
Kárász alapítványnál megüresedett és : 
csak leánygyermek részére adomá- ' 
nyozható egy ösztöndíjas hely betöl­
tése érdekében ezennel pályázatot * 
hirdetek és felhívom az ezen ösztön- ' 
dijat elnyerni óhajtókat hogy az ala­
pítványi okirat értelmében kiszere­
lendő pályázati kérvényeiket legké­
sőbb f. évi december 10-ik napjának 
d. u. 5 órájáig a törvényhatósági bi­
zottsághoz czimzetten az alispáni ik­
tató hivatalnál nyújtsák be.

Az alapítványi okiratnak a pá­
lyázat feltételeit tartalmazó rendelke­
zései a következők:

4 §. A 3. §-ban meghatározott 
módon létesített alapítványban csak 
azon hazai tanintézeteket látogató nö­
vendékek részesülhetnek, kik elemi 

i tanulmányaikat már befejezték, vagy 
; az elemi iskolán felül álló bármely 

nyilvános hazai tanintézetnek s neve­
lőintézetnek növendékei; az alapítványi 
ösztöndijakat az illető növendékek, 
tanulmányaikban való jó sikerrel elő- 
haladás mellett, ezoknak ily hazai 
nyilvános tanintézetben! teljes bevég­
zéséig élvezendik.

5. §. A szóbanforgó alapítványi helyek 
elnyeréséért :'o'yamc.dú növendékek 

tartoznak igazolni, hogy magyar nem­
zetbeliek s Csongrádmegyei illetősé- 
gűak, továbbá, hogy mint jeles tehet­
ségű tanulók kellő erkölcsi viseletét 
és szorgalmat tanúsítottak, végre hogy 
árvák és vagyontalanok.

8. §. A hagyományozó szüleitől, 
néhai Horgosi Kárász Istvántól és 
Fáy Kunigundától negyedizig leszár. 
mazó utódok, bár nem árvák lennének 
is, az ösztöndijak elnyerésében mások 
fölött elsőbbséggel bírnak

9. §. Az alapítványi helyek elnye­
résére pályázó növendékek erkölcsi 
viseletéről, tanulási képességéről és 
szorgalmáról kivántbizonyilvány azokra 
nézve, kik még csak elemi tanulmá­
nyaikat végezték be, a községi tanító 
vagy tanitói testület meghallgatásával 
az illető községi iskolaszék által, azokra 
nézve pedig, kik az elemi iskolán 
már felül álló bármely nyilvános tan­
intézetbe, vagy nevelőintézetbe van­
nak felvéve, az illető tanintézet igaz­
gatósága által állítandó ki s az ily 
bizonyítványokban különösen kimon­
dandó. vájjon az illető növendéket az 
iskolaszék, vagy tanintézeti igazgató­
ság az ösztöndíj elnyerésére esetleg 
az ösztöndíjban való további részesí­
tésre érdemesnek tartja-e?

Szentes 1907. november hó 10.
Dr. Cicatricis,

alispán.

13658 1907.

Hirdetmény.
A képviselőtestületnek 243Í907. 

sz. határozata alapján Szentes ren­
dezett tanácsú város tulajdonát ké­
pező, a főtéren levő Petőfi-szálloda 
1908. július 1-től 10 évre, 1918. jú­
nius 30-ig bérbe fog adatni.

A bérbeadásra 1907. december 
11-én délelőtt 10 órakor a gazdasági 
tanácsnoki hivatalban nyilvános ver­
senytárgyalás fog tartatni, melyre pá­
lyázók azzal hivatnak meg, hogy a 
versenytárgyalást megelőzőleg tartoz­
nak Szentes város házipénztárába 
2000 korona készpénzt bánatpénzül 
befizetni és a befizetést igazoló nyug­
tát a versenytárgyalást vezetőnek át­
adni.

Zárt írásbeli ajánlat is adható be, 
melyhez 2000 kor. készpénz bánat­
pénz csatolandó és Szentes varos köz­
ponti iktató hivatalánál adandó be.

Az ajánlatok 1907. december 10- 
én délelőtt 10 óráig adhatók be. — 
A későn vagy táviraton, vagy bánat­
pénz nélkül érkezett ajánlatok nem 
vétetnek figyelembe.

A zárt ajánlatok a nyilvános ver­
senytárgyalás befejezése után lesznek 
felbontva.

Kikiáltási ár 16000 korona azaz 
Tizenhatezer korona.

Részletes feltételek a gazdászati 
tanácsnoki hivatalban válaszbélyeg el­
lenében kaphatók.

Kelt Szentes város tanácsának,
1907. évi november hó 8-án tartott 
üléséből.

2-1  Dr. Mátéffy
polgármester.
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BOGPÁNY 1 Alapittatott 186O-ban

szerencséje
ja n i.tva

Am. kir. szab osztálysors­
játékban nálunk nyertek:

602.000
koronát a 240. számra.

602.000
koronát a 12698 számra.

602.000
koronát a 85306 számra.

602.000
koronát a 9-044 számra.

602.000
koronát a 98924 számra.

400.000
koronát a 11119 számra.

400.000
koronát a 76062 számra.

200.000
koronát a 25534 számra.

200.000
koronát a 27557 számra.

200.000
koronát a 46006 száma.

200.000
koronát a 92049. számba

100.000
korinát a 15630. számra

100.000
koronát a 20838. számra

100.000
koronát a 70169. számra

100.000
k oronát a 79559. számra

100.000
koronát a 86860. számra

100.000
koronát a 94780. számra

90.000 koronát a 2407 szántra 
80.000 
80.000 
50.000 
50,000
40.000
40.000
40.000
40000

és ezenkívül sok sorsjegy 30,00 25,000 
20,000, 15,000 és 10,000 K. nyertek.

I> A 7NY 8.
Fővárosi sorsjegyiroda R.*T.

Budapest. VI. Károly-körút 20.
HÚZÁS november 21. és 23.

I

a 27665
a 60277
a 36234
a 93004

a 366
a 395

.. a 27539
a 117255

Vidékre utánvéttel vagy az összeg előzetes i 
beküldése után küldjük sorsjegyeinket.

’/8 sorsj.| >/4 sorsj | sorsj ‘/i sorgj
K. 1’50 | K. 3 —| K 6’ K. 12-

Szentes város legrégibb
és legszolidabb ékszerüzlete.

Elsőrangú összeköttetéseim folytán abban a kellemes helyzetben va­
gyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő 
ékszertárgyakat és evőeszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tajték árúkat 
a Kossúth-téri ev ref. bérházban levő Ékszerüzletemben a, legjutányosabban 
és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom ki t. vevőimnek s vállalom arany 
és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő Ékszerüzletemnek látogatása 
tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit elő 
nyösen akarja fedezni.

Araim olcsóságáról és árúim Ízléses voltáról könnyen meggyőződést 
szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentesen, 1907. okt. hó.
26—1 Csillag’ Ármin arany- és ezüstműves.

Előnyős biztosítás !
Tisztelettel értesítjük Szentes város t. közönségét, hogy a

Phőnix“ Biztositó TársaságV
főügynökségét Szentes város és vidéke területére átvettük s hogy minden­
nemű biztosítással, úgymint:

tűz-, jég-, élet- és baleset­
biztosítással foglalkozunk s azokra ajánlatokat a legelőnyösebb feltételek mel­
lett felveszünk.

Ajánlatokat vásártéri gabonaüzleti irodánkban (a zsidó templommal szem­
ben) veszünk fel.

Egyúttal felkérjük mélyen tisztelt feleinket, hogy a novemberben esedé­
kes <3Li jvaltölcat nálunk mielőbb beváltani szíveskedjenek.

Teljes tisztelettel :
Szentes, 1907. november 9-é 1.

Özv. Polacsek Nándorné Károlyi üőzseF.3—1

ERTESITES
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a

fényképészeti felvételeket 
és egyéb fényképészeti munkálatokat folyó 1907- 

évi. István liir-Aly napjAtol kezdve, a legmodernebb 
művészi követelményeknek megfelelőleg felszerelt UJ

műtermemben
fogom eszközlöm.

(Weisz-udvar mellett.)

>:.'<£■

E-^

ÍÜ
BíE

fggg 3 db. visitfénykép 1

3 • kab -fénykép 4
K. 50 f.
Kor.

Hegedűs Vilmos Utóda, 
Hegedűs Cecília, 

fényképész.

3 db. nagy mak.-i’énykép 6 K.
3 db. boudoir • 8 K.
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Próbáljon egyszer szerencsét 
LUKÁCS VILMOS bankházában

(Budapest, V. Fürdő-Utca 10) egy osztály sorsjegygye?.
melylyel legszerencsésebb esetben 4—1

Egy millió korona nyerhető

A* -J r t Egy nyolcad i 50 Ksorsi egyek arai íi “wc,; § -1 
kJU Egy egész 12'— K

Az I. osztáSy húzásai November 21. és 23.
Portoköltsá^ elkerülése végett fenti bankházból való eredet 

sorsegyek helyben alan- CleíllQíy
ti cégnél is kaphatók

Dortrecht biztosító vezérügynöke, Szentes.

Cserépkályha
Takarékiűzheiy

kapható
Maxiira Vilmosnál
vasút állomás közelében

Törvényesen védve •

Alléin echfer8alsara 
■a du Sdwfunstl-Afgthtü
HThlirry in Ppegrada 

WfabfctMwt.-lirasa.

Minden utánzat büntetendő 
Egyedül valódi a

Tfay-ltlí taksául
csakis a zöld apácavédjegygyeL

Régtől híres, fölüímulna- 
tatlan emésztési zavarok­
nál, gyomorgörcsöknél, kó- 
likánál, katarusnál, mellfá­
jásnál. influenzánál, külö­
nösen kezdődő tüdővész­
nél stb. Ara: 12 kis vagy 
6 dupla üveg, vagy egy

nagy speciálpalacknak patentzárral 5 kor.

Thierry Centifólia kenőcse 

általánosan ismét mint fölülmúlbatatlan 

minden még oly régi seb, gyú'adás sérülés, 
abszcesszus, vagy daganat ellen, megakadályozza 
a v rmérgezést, többnyire fölöslegessé teszi az 

operációt.
Ára: 1 tégely 3 korona 60 fillér. Csakis előlegez 

fizetése, vagy utánvét mellett küldi:

Thierry A. gyógyszeres Pregrada,
Rohitsch-Sauerbrunn mellett. 52-15

RAKTÁR: Török József és Dr. Eggev Leó J 
Budapest. Vértes Lúgos.

Figyelmeztetés bevásárlása, megren 
: delése és különösen viszonteladása ellen az én 
1 egyedül valódi, törvényesen védett balzsamom után- 
j zásai ellen, A büntető törvény 23 és 5. § ai sze- 
i rint az. aki nem az én gyógyszertáramból származó 
í tehat mást rendel, vásárol, vagy különösen viszont 
: elál. mint az én zöld apáca vedjegygyel törvénye- 
i sen védett Thierry-Balzsamomat, kíméletlen tör- 
1 vényes bűnvádi üldözésnek s 4000 koronáig terjed*  
■ befő pénzbüntetésnek vagy egy évig terjedhető fog- 
i házbünt^tésnek teszi ki magát. Ugyanilyen büntetést 
: von maga után más i.evekkel ellátott szurrogátu- 
. moknak megrendelése vagy eladása is, miket a kö- 
i zönség kizsákmányolására vásári reklámmal hoznak 
I orgalomba.

i Itgoagyobb főnyereményt 400.000 lórinál a 9S9I6. siámra 
a legnagyobb főnyereményt 400.000 korénál a 33464 szánra

J
átszók ott, hol a szerencse a legnagyobb}

Gaedicke bankházában! 
mert ott nyerték tényleg a legtöbb Főnyereményt; 

és pedig- : 5

A nagy jutalmat 600.000 koronát a 62551. számraj
a Legnagyobb főnyereményt 400.000 koronát a 11119. siamra ii|
a legnagyobb főnyereményt 400.000 koronát a 19406. mámra j|
továbbá 3-szor á 100.000, 90 000, 80.000, 70 000 korona. 5-ször 60.000, 50 000, 40.000, 30.000, 25.000 

korona és 10-szer 20 000 koronát.

A XXI-ik magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjáték j osztályának húzása november hó 21. és 23-án lesz-

A következő főnyeremények sorsoltatnak ki: esetleg 1 millió korona, továbbá 600 000, 400.000, 200.000, 2-szer
á ÍOOOOO, 2 szer á 90 000, 2 szer á 80.000 2-szer á 70 000, 2-szer á 60.000 stb stb. korona.

A sorsjegyek ára:-^- - - - - - - £- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
Megrendelések lehetőleg postafordultával kéretnek.

bankház, Budapest, Kossuth Lajos-útcza 11. szám.
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